

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高能效、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,

以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,既多出科技成果,又把科技成果转化为实实在在的生产力。抓产业创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打通影响和制约全面创新的卡点堵点,统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领、以实体经济为根基,加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快推动作为经济增长和就业收入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧动能平稳接续转换。

## 中国空间站第九批空间科学实验样品顺利返回

新华社北京11月15日电(记者胡喆)

记者从中国科学院获悉,中国空间站第九批空间科学实验样品随神舟二十一号飞船顺利返回。本次下行返回的科学实验样品涉及26个实验项目,包括9种生命实验样品、32种材料实验样品和3种燃烧实验样品,总重量约46.67公斤。

其中,小鼠实验样品随着神舟二十一号飞船顺利返回。除实验小鼠之外,其他生命类科学实验样品如斑马鱼和金鱼藻、链霉菌、涡虫、脑类器官等,以及部分材料类、燃烧类科学实验样品,于11月15日凌晨0时40分转运至北京的中国科学院空间应用工程与技术中心。

作为空间应用系统总体

单位,中国科学院空间应用

中心对返回的实验样品状态

进行检查确认后,交付科学

家开展后续研究。其余的材

料类、燃烧类科学实验样品

后续将随神舟二十一号飞船

返回舱运抵北京。

## 11月起考驾照有新变化

考试预约取消和考试车型变更均可在线办理

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者张洋子)

要考驾照的市民注意了,11月起考驾照有新变化!记者从市交管部门获悉,自11月起,驾驶证考试服务推出两项便民新举措:考试预约取消和考试车型变更均可通过“交管12123”App在线办理。

新措施将有效减少市民往返奔波,提升驾考服务体验。

针对考生因故无法按时参加考试的情况,新规推出便捷的线上取消通道。考生只需在考试前一日登录“交管12123”App,依次选择“更多”“驾驶证业务”“取消考试预约”,通过短信验证后即可完成操作。

系统将自动发送办理结果通知,有效避免因信息不畅造成的误解。

以往办理取消预约需亲自前往驾考中心窗口,如今

通过手机就能轻松完成,为临时有事的学员节省了时间和精力。

交管部门提醒,办理业务前请仔细阅读相关须知。

考生可通过App“网办进度”

查询、考试预约结果公布或短信获取业务办理结果。

另一项新举措允许考生在线申请变更考试车型。操作过程更简单便捷,用户只需根据系统提示逐步完成信息填写,并按要求上传本人身份信息及相关证明材料即可完成申请。

有需要的考生可通过

“交管12123”App进入“考

试报名信息变更”业务,选

择“变更考试车型”后,仔细

核对目标车型并完成人脸

认证即可提交申请。变更后,已通过科目的成绩继续

有效,未考科目将按新车型

要求安排考试。

## 球票当门票 免费看演出



11月15日,《寻长沙》“湘超”球迷专场在长沙博物馆上演,不少球迷慕名而来,在看完球赛后又来看演出。球票还能当门票,这种体育与文旅结合的形式,让观众大呼超值。

长沙晚报全媒体记者周数邑 摄



本届农博会汇聚3500余家参展企业、3万余种特色产品,为市民带来一场体验和品味农业产业成果的盛宴。长沙晚报全媒体记者邓迪 摄

### 吴桂英主持市委理论学习中心组集体学习

## 把牢正确方向 服务中心大局 推动新时代统战工作高质量发展

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者凌晴)14日,市委理论学习中心组开展集体学习,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,以及关于民族团结进步的重要论述、关于宗教工作的重要论述。省委常委、市委书记吴桂英主持并讲话,强调要把准统战工作正确方向,坚持用党的创新理论成果引领统一战线,用新时代的伟大成就和历史变革激励统一战线,用团结奋斗的目标任务凝聚统一战线,推动新时代统战工作高质量发展。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记

就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略,为做好新时代统战工作提供了根本遵循。党的二十届四中全会对“十五五”时期统一战线领域的任务作出部署,赋予了统战工作更高要求、更重任务、更强动力。全市上下要深学细悟笃行,准确把握统战工作政治要求、统一战线政治作用,引导广大统战成员坚定不移听党话、感党恩、跟党走,在固守圆心中不断扩大共识,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

会议强调,要把准服务中心大局的着力重

点,在发挥优势、推动发展上持续用力。聚焦“十五五”规划编制,找准深化研究的切入点和发力点,提高建言资政的精准度和含金量;聚焦科技创新和科产融合发展,在现代化产业体系建设等重点工作上发挥优势;聚焦民营经济壮大,推动解决发展面临的突出问题,引导民营经济人士增强信心、轻装上阵、大胆发展;聚焦“双招双引”工作成效,吸引更多归国留学人员、港澳台海外青年等人才和湘籍企业、外资企业来长创新创业、投资兴业。

会议强调,要巩固发展安定和谐的良好局面,在增进团结、维护稳定上持续用力。要提

高民族工作水平,切实铸牢中华民族共同体意识,积极创建全国民族团结进步示范市,全力创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件;强化宗教事务治理,坚持宗教中国化方向,提高宗教工作法治化水平,不断增进宗教界人士和信教群众“五个认同”;筑牢统战安全防线,最大限度凝聚人心,凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

会议强调,要加强党对统战工作的全面领导,强化工作责任、夯实基层基础,锻造过硬队伍,在强化协同、提升效能上持续用力,完善统战工作格局。

### 吴桂英在长沙县宣讲党的二十届四中全会精神并开展调研

## 扎实做好收官冲刺谋篇开局工作 为长沙高质量发展贡献更大力量

长沙晚报11月15日讯(全媒体记者凌晴)15日,省委常委、市委书记吴桂英在长沙县宣讲党的二十届四中全会精神,调研经济社会发展情况。她强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,保持改革创新、求真务实的劲头,扎实做好收官冲刺和谋篇开局工作,为全市高质量发展贡献更大力量。

座谈会上,吴桂英充分肯定长沙县、长沙经开区今年以来的发展成效。她指出,学习

好、贯彻好党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。要把思想和行动统一到全会各项决策部署上来,切实抓好全会精神的学习宣传贯彻,准确把握“十五五”时期我国经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略重点,统筹考虑自身的产业基础、资源禀赋、区位条件以及国省市赋予的使命任务,找准自身“十五五”发展的坐标、主轴和方向,高质量完成“十五五”规划编制工作。要勇担发展重任,牢牢把握高质量发展这

个首要任务,聚焦重点领域、薄弱环节和关键问题,再研判、再分析、再落地,采取务实管用的针对性举措,全力冲刺全年目标任务。要注意统筹兼顾,扎实抓好当前各项重点工作,认真组织好党的二十届四中全会精神集中宣讲、专题研讨、干部培训等工作,毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果,精准有力做好同乡村振兴有效衔接,切实加强生态环境保护,持续推进反馈问题

整改,办好重点民生实事,守牢民生安全底线。

会前,吴桂英围绕人工智能与机器人研发

制造、应用场景建设等开展调研,

强调要加强顶层设

计,做好系统梳理,提高研发成果转化

和产业化水平,持续丰富应用场景,

推进“人工智能+”行动见行见效。

市领导陈刚(纪委)、邹特、周敏、彭涛参加。

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

第38届中国电影金鸡奖颁奖典礼在厦门举行  
湖南伢子易烊千玺  
获金鸡奖最佳男主角奖

4版

“湘超”上演进球大战,三场比赛攻进11球  
黑马永州队  
4比0大胜郴州队

4版